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Př́ıklad 1. (4b.) V celých č́ıslech vyřešte rovnici

x3 − y3 = 91

(nelze x3 − y3 nějak rozložit?; nebo jak velký, resp. malý, může být rozd́ıl třet́ıch mocnin?)

Řešeńı.
”
vyřešte rovnici“ je terminus technikus a znamená nalézt všechna řešeńı a ukázat, že žádná daľśı

nejsou.
Rozkladem převést na soustavu rovnic, nebo hrubou silou. (6, 5), (−5,−6), (3,−4), (4,−3). Jenom trefená

řešeńı (všechna) 1.5b, aspoň dvě 1b. Zálež́ı na argumentaci, o neexistenci daľśıch řešeńı na uděleńı bod̊u.
x3 − y3 = (x − y)(x2 + xy + y2) = 7 · 13, x2 + xy + y2 ≥ 0, x2 + xy + y2 ≥ (x − y), tedy (x − y) =

1&x2 + xy + y2 = 91 nebo (x− y) = 7&x2 + xy + y2 = 13. Vyjádřeńım jedné neznámé z lineárńı rovnice a
dosazeńım do kvadratické dostáváme dvě kvadratické rovnice, každá o jedné neznámé, celkem čtyři dvojice
uvedených řešeńı.

Rozklad 0.5b, sestaveńı rovnic (i v́ıce) 2.5b, jejich vyřešeńı 1b.

Př́ıklad 2. (4b.) V šif̌re ElGamal Honza zveřejnil kĺıč (79, 3, 13). Přijal od Martina šifru (2, 10). Jakou
zprávu mu Martin zaslal? (v́ıte, že 334 ≡ 13 (mod 79)).

Řešeńı. (234)−1 = 244 = 32 (mod 79). Vědět, co chci poč́ıtat (234)−1 za 1b. Na výpočet inverze možno použ́ıt
jak př́ımého výpočtu 244, nebo 234 a dopočtu pomoćı EA (2b) závěrečný výpočet 32 · 10 ≡ 4 (mod 79), 1b.

Př́ıklad 3. (5b.) V (20, 10) lineárńım kódu generovaném polynomem x10 + x6 + x3 + x2 + 1 zakódujte slovo
1010000001. (odpov́ıdá polynomu 1 + x2 + x9) (Je nutné poč́ıtat generuj́ıćı matici kódu?)

Řešeńı. Správný postup pomoćı generuj́ıćı matice 2.5b nebo pomoćı dělitelnosti polynomu x10(x9 +x2 + 1)
3.5b, správný výpočet 2.5b, resp 1.5b. Numerické chyby ve výpočtu srážky dol̊u po p̊ul bodu, závažněǰśı 1b.

x19 + x12 + x10 ≡ (x15 + x12 + x11 + x9) + x12 + x10 ≡ x15 + x11 + x9 + x10 ≡
≡ (x11 + x8 + x7 + x5) + x11 + x9 + x10 ≡ x8 + x7 + x5 + x9 + x10 ≡
≡ x8 + x7 + x5 + x9 + (x6 + x3 + x2 + 1) (mod x10 + x6 + x3 + x2 + 1)

(odč́ıtám vždy takový násobek generuj́ıćıho polynomu monomem xk, aby se mě odečetla nejvyšš́ı aktuálńı
mocina; jakmile jsou všechny mocniny menš́ı než x10 jsem hotov). Výsledek 1011011111 1010000001.

P.S. Omlouvám se za opravu zadáńı ((21,10) kód na (20,10) kód). Na uvedeném zp̊usobu řešeńı se t́ım
ale nic neměnilo. Nav́ıc zadáńı vyźıvalo k nepouž́ıváńı generuj́ıćı matice (ale i tam jste mohli záhy zjistit, že
to zadáńı nesed́ı).

Př́ıklad 4. (7b.) Metodou vytvořuj́ıćı funkce nalezněte jedinou posloupnost an vyhovuj́ıćı diferenčńı rovnici

an+2 = 5an+1 + 6an + n + 2, a1 = 1 a2 = 7

.

Řešeńı. Dopoč́ıtáńı nultého člene 0.5b (a0 = 0) Nalezeńı rovnice pro a(x) (=
∑∞

0 anx
n) 3.5b.

a(x) =
x

(1 + x)(1 − 6x)(1 − x)2

(správné přepsáńı rekurence 0.5b, vyjádřeńı nehomogenity 2b, zkouška doplněńı prvńıch dvou člen̊u – neńı
třeba doplňovat 1b).

Rozklad na parc. zlomky 2b (správná forma 1b, dopočet 1b). Odečteńı výsledku 1b.
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